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Sesión Ordinaria N.º 012-2023 

Acta de sesión Ordinaria del Gobierno Parroquial Autónomo Descentralizado 

Riochico celebrada el día jueves 09 de noviembre del 2023 a las 11h00 en el salón de 

actos del GAD Parroquial Riochico. 

En la Parroquia Riochico el día jueves 09 de noviembre del 2023, se reúne el pleno del 

Gobierno Autónomo Descentralizado Parroquial Riochico en sesión Ordinaria N.º 12-2023, 

convocada por la Ing. Elida María Chávez Intriago, presidenta del Gobierno Autónomo 

Descentralizado de Riochico, actuando como secretaria la Ing. Carmen Verónica Roldán 

González. 

DESARROLLO DE LA SESIÓN 

Punto 1.- Constatación del Quorum e Instalación de la sesión ordinaria 

Secretaria Ing. Carmen Verónica Roldán González. – Buenos días compañeros, Sra. 

presidenta; vamos a iniciar con la constatación del quorum; Aray Navia María del Carmen. 

– Buenos días, presente; Bazurto Balda Walter Arturo. -  Muy buenos días, presente; 

Carreño Giler Marlon Elpidio. – Ausente; Moreira Macías Luis Colombo. – Presente; 

Chávez Intriago Elida María. – Presente; Secretaria Ing. Carmen Verónica Roldán 

González. – Señora presidenta tenemos la presencia de cuatro vocales, con lo cual existe el 

quorum reglamentario para poder instalar la sesión; Ing. Elida María Chávez Intriago. - Muy 

bien, habiendo la presencia de cuatro compañeros miembros del Pleno del GAD Parroquial 

damos por instalada la sesión, continúe con el siguiente punto. 

Punto 2.- Aprobación del orden del día 

Secretaria Ing. Carmen Verónica Roldán González. –Voy a dar lectura al orden del día, 

como: punto 1.-Constatación del Quorum e Instalación de la sesión ordinaria; punto 2.- 

Aprobación del orden del día; punto 3.- Aprobación del acta de la sesión No-008-2023 de 

fecha 7 de septiembre del 2023; punto 4.- Aprobación del acta de la sesión 009-2023 de 

fecha 21 de septiembre del 2023; punto 5.- Aprobación del acta de la sesión 010-2023 de 

fecha 5 de octubre del 2023; punto 6.- Conocimiento de la realización del evento Ruta del 

Coco Primera Edición en la Parroquias Riochico; punto 7.- Conocimiento sobre las 

intervenciones manuales en el ducto cajón de la comunidad Chacras Afuera; punto 8.- 
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Conocimiento sobre la reducción del presupuesto al GAD Parroquial Riochico; punto 9.- 

Asuntos varios; punto 10.- Clausura. 

Ing. Elida María Chávez Intriago. – Bueno compañeros está en consideración la aprobación 

del orden del día, algún compañero que quiera hacer alguna acotación en cierto punto me 

comunica por favor antes de seguir con la reunión; Lcda. María del Carmen Aray Navia. – 

Una consulta señora presidenta, el tema del Festival del Ceviche de Pinchagua, está 

considerado en asuntos varios; Ing. Elida María Chávez Intriago. – Sí, está considerado en 

asuntos varios;  

Lcda. María del Carmen Aray Navia. – Señores vocales si no existe algún punto que incluir 

mociono a la aprobación del orden del día, considerando que se incluya  dentro del orden del 

día como: punto 6 Conocimiento del documento que debemos emitir como Gobierno 

Parroquial al banco del Estado, de la declaratoria de prioridad para poder realizar la 

adquisición de retroexcavadora cabinada de ruedas 4x4 en la Parroquia Riochico Cantón 

Portoviejo Provincia de Manabí, el mismo que debe ser firmado por todos los vocales como 

parte de los requerimientos para el préstamo que venimos adelantando ante el Banco de 

Desarrollo, entonces sugiero que se ponga como punto de conocimiento para poder en este 

caso saber el contenido del documento y poder dejarlo firmado, si tengo el apoyo de alguno 

de ustedes para que se apruebe el orden del día con la inclusión de ese punto; Luis Colombo 

Moreira Macías. – Apoyo la moción compañera María del Carmen; Ing. Elida María Chávez 

Intriago. –  Existiendo una moción presentada por la compañera vocal María Del Carmen 

Aray y apoyada por el vicepresidente Colombo Moreira, tome por favor a votación señorita 

secretaria. 

Secretaria Ing. Carmen Verónica Roldán González. – Muy bien señora presidenta voy a 

tomar votación de la moción presentada por la vocal María del Carmen Aray y apoyada  por 

el señor Colombo Moreira, con la consideración de que se incluya como punto 6 el 

conocimiento sobre el documento de declaratoria de prioridad que es un requisito para la 

adquisición de la maquinaria retroexcavadora cabinada de ruedas 4x4 en la Parroquia 

Riochico, Cantón Portoviejo Provincia de Manabí; Aray Navia María del Carmen.- 

Proponente a favor; Sr. Bazurto Balda Walter Arturo.- A favor; Sr. Moreira Macías Luis 

Colombo.- A favor; Chávez Intriago Elida María; A favor; Secretaria Ing. Carmen Verónica 

Roldán González. – Señora presidenta tenemos cuatro votos a favor de la moción 

presentada para la aprobación del orden del día, considerando las modificaciones hechas por 

la vocal María del Carmen Aray Navia; Ing. Elida María Chávez Intriago. –  Muy bien señorita 
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secretaria, de acuerdo a la votación queda aprobado el orden del día, continuemos con el 

siguiente punto;  

RESOLUCIÓN N°001-PLE-SO-09-11-2023 

Vistos. - El Pleno del Gobierno Parroquial Rural Riochico en uso de sus atribuciones 

señaladas en el Art. 67 literal a) Del COOTAD y habiéndose cumplido lo que establece el Art. 

319, 321 y 327 de la misma ley RESUELVE: Aprobar el orden del día de la Sesión Ordinaria 

N.º 012-2023, con cuatro votos a favor. 

 

Punto 3.- Aprobación del acta de la sesión No-008-2023 de fecha 07 de septiembre del 

2023 

Secretaria Ing. Carmen Verónica Roldán González. – En el siguiente punto tenemos la 

Aprobación del acta de la sesión No-008-2023 de fecha 07 de septiembre del 2023; Ing. Elida 

María Chávez Intriago. – Compañeros como comprenderán tenemos actas atrasadas y 

como punto 3, tenemos la aprobación del Acta de la sesión No-008-2023 de fecha 07 de 

septiembre del 2023, la misma que está en consideración y fue enviada a sus correos 

electrónicos y de manera física para la aprobación de la misma, presenten sus mociones para 

someterlo a votación;  

Lcda. María del Carmen Aray Navia. - Señores vocales sino tienen observación alguna, 

mociono la aprobación del Acta de la sesión No-008-2023 de fecha 07 de septiembre del 

2023, yo tengo algunas observaciones, que solo son de forma, en este momento le hago 

entrega en físico a la señorita secretaria para que haga las correcciones respectivas, son de 

forma no de contenido, solo algo en la Resolución 004 si tengo el apoyo de los señores 

vocales, dice que, “se resuelve aprobar con 5 votos a favor el uso de dos ínfimas cuantías en 

la construcción de obras para mitigar problemáticas de estancamiento de agua en la vía en 

la comunidad Chacras Afuera y en el centro de la parroquia en la Calle 10 de Agosto”, 

sugeriría que se le agregue como yo lo mencioné dentro del contexto, una vez se culmine 

con los procesos administrativos correspondientes, como no son competencia directas de 

nosotros, estamos autorizando para que la señora presidenta pueda resolver la situación una 

vez que culmine con el proceso administrativo, nada más que agregar no sé si los demás 

señores vocales tengan algo más que decir;  

Sr. Luis Colombo Moreira Macías. – Apoyo la moción de la compañera María del Carmen 

Aray; Ing. Elida María Chávez Intriago. –  Señorita secretaria una vez teniendo la moción 

presentada por la compañera María del Carmen Aray y apoyada por el compañero Colombo 
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Moreira; sometemos asimismo a votación la aprobación del Acta de la sesión No-008-2023 

de fecha 07 de septiembre del 2023. 

Secretaria Ing. Carmen Verónica Roldán González. – Muy bien, voy a tomar votación de 

la moción presentada para la aprobación del Acta N.º 008-2023 de fecha 07 de septiembre 

del 2023; Aray Navia María del Carmen; A favor; Sr. Bazurto Balda Walter Arturo. - A 

favor; Luis Colombo Moreira Macías; A favor; Chávez Intriago Elida María; A favor; 

Secretaria Ing. Carmen Verónica Roldán González. – Señora presidenta tenemos cuatro 

votos a favor de la moción presentada para la aprobación del Acta de la sesión N.º 008-2023 

de fecha 07 de septiembre del 2023; Ing. Elida María Chávez Intriago. - Queda aprobada el 

Acta de la sesión N.º 008-2023 del 07 de septiembre, proceda al siguiente punto. 

RESOLUCIÓN N°002-PLE-SO-09-11-2023 

Vistos. - El Pleno del Gobierno Parroquial Rural Riochico en uso de sus atribuciones 

señaladas en el Art. 67 literal a) Del COOTAD y habiéndose cumplido lo que establece el Art. 

319, 321 y 327 de la misma ley RESUELVE: Aprobar con cuatro votos a favor el Acta de la 

sesión N.º 008-2023 de fecha 07 de septiembre del 2023.  

 

Punto 4.- Aprobación del Acta N.º 009-2023 de fecha 21 de septiembre del 2023 

Secretaria Ing. Carmen Verónica Roldán González. – En el siguiente punto tenemos la 

aprobación del Acta de la Sesión Ordinaria N.º 009-2023 de fecha 21 de septiembre del 2023; 

Ing. Elida María Chávez Intriago. – Bueno compañeros, asimismo tenemos la aprobación 

del Acta N.º 009-2023 por lo cual pido las observaciones que ustedes tengan de acuerdo a lo 

leído, para así proceder a su respectiva aprobación teniendo la moción y apoyo de ustedes;  

Lcda. María del Carmen Aray Navia. – Señora presidenta, señores vocales, sino existe 

alguna observación en cuanto al acta que estamos aprobando, considero que lo que se 

transcribe dentro de Acta de la sesión N.º 009-2023 corresponde a lo que tratamos en dicha 

sesión, mociono la aprobación de esta acta, solo una observación en la página cinco, que 

también le entrego a la señorita secretaria; Sr. Luis Colombo Moreira Macías. – Apoyo la 

moción; Ing. Elida María Chávez Intriago. –  Señorita secretaria una vez teniendo la moción 

presentada por la compañera María del Carmen y apoyada por el compañero Colombo 

Moreira; se somete a votación la aprobación del Acta de la sesión ordinaria N.º 009-2023 de 

fecha 21 de septiembre del 2023. 
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Secretaria Ing. Carmen Verónica Roldán González. – Muy bien señora presidenta, voy a 

tomar votación para la aprobación del Acta de la sesión N.º 009-2023 de fecha 21 de 

septiembre del 2023; Aray Navia María del Carmen; A favor; Sr. Bazurto Balda Walter 

Arturo; A favor; Luis Colombo Moreira Macías; A favor; Chávez Intriago Elida María; A 

favor; secretaria Ing. Carmen Verónica Roldán González. – Señora presidenta tenemos 

cuatro votos a favor para la aprobación del Acta de la sesión N.º 009- 2023 de fecha 21 de 

septiembre del 2023; Ing. Elida María Chávez Intriago. - Queda aprobada el Acta de la 

sesión N.º 009-2023 del 21 de septiembre del 2023, proceda al siguiente punto. 

RESOLUCIÓN N°003-PLE-SO-09-11-2023 

Vistos. - El Pleno del Gobierno Parroquial Rural Riochico en uso de sus atribuciones 

señaladas en el Art. 67 literal a) Del COOTAD y habiéndose cumplido lo que establece el Art. 

319, 321 y 327 de la misma ley RESUELVE: Aprobar con cuatro votos a favor el Acta de la 

sesión ordinaria N.º 009- 2023 de fecha 21 de septiembre del 2023. 

Punto 5.- Aprobación del Acta N.º 010-2023 de fecha 5 de octubre del 2023 

Secretaria Ing. Carmen Verónica Roldán González. – En el siguiente punto tenemos la 

aprobación del Acta de la sesión ordinaria N.º 010-2023 de fecha 5 de octubre del 2023; Ing. 

Elida María Chávez Intriago. – Compañeros, asimismo tenemos como punto de orden del 

día la aprobación del Acta de la sesión ordinaria N.º 010-2023 la misma que en estos 

momentos pido las respectivas observaciones para proceder con su aprobación; Sr. Luis 

Colombo Moreira Macías. -  Compañeros mociono la aprobación del Acta de la sesión N.º 

010-2023 de fecha 5 de octubre del 2023; Lcda. María del Carmen Aray Navia. - Apoyo la 

moción; Ing. Elida María Chávez Intriago. – Una vez presentada la moción por el compañero 

Colombo Moreira y apoyada por la compañera María del Carmen Aray sometemos a votación. 

Secretaria Ing. Carmen Verónica Roldán González. – Muy bien señora presidenta, voy a 

tomar votación de la moción presentada para la aprobación del Acta de la sesión ordinaria 

N.º 010-2023 de fecha 5 de octubre del 2023; Aray Navia María del Carmen; A favor; Sr. 

Bazurto Balda Walter Arturo; A favor; Moreira Macías Luis Colombo; A favor; Chávez 

Intriago Elida María; A favor; secretaria Ing. Carmen Verónica Roldán González. – Señora 

presidenta tenemos cuatro votos a favor para la aprobación del Acta de la sesión ordinaria 

N.º 010- 2023 de fecha 5 de octubre del 2023; Ing. Elida María Chávez Intriago. – Estando 
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aprobada la moción por medio de votación, queda aprobada el Acta de la sesión ordinaria N.º 

010-2023 del 5 de octubre del 2023, proceda al siguiente punto.  

RESOLUCIÓN N°004-PLE-SO-09-11-2023 

Vistos. - El Pleno del Gobierno Parroquial Rural Riochico en uso de sus atribuciones 

señaladas en el Art. 67 literal a) Del COOTAD y habiéndose cumplido lo que establece el Art. 

319, 321 y 327 de la misma ley RESUELVE: Aprobar con cuatro votos a favor el Acta de la 

sesión ordinaria N.º 010-2023 de fecha 5 de octubre del 2023. 

Punto 6.- Conocimiento del documento de declaratoria de prioridad como un requisito 

del Banco de Desarrollo del Ecuador por crédito que se está gestionando como 

institución para la adquisición de retroexcavadora cabinada de ruedas 4x4 

Secretaria Ing. Carmen Verónica Roldán González. – En el siguiente punto que se 

modificó, quedando como punto 6 el Conocimiento del documento de declaratoria de prioridad 

como un requisito del Banco de Desarrollo del Ecuador por crédito que se está gestionando 

como institución para la adquisición de retroexcavadora cabinada de ruedas 4x4 para la 

parroquia Riochico; 

 Ing. Elida María Chávez Intriago. – Compañeros, en este punto como ustedes saben en 

días anteriores mediante resolución se aprobó la adquisición de retroexcavadora que va a 

servir mucho para nuestra parroquia, por lo que en este momento les voy hacer entrega del 

documento que debe ser firmado por ustedes como trámite que nos solicita el BDE para 

declarar como prioridad y otorgar la habilidad técnica para la adquisición de la maquinaria 

retroexcavadora cabinada de ruedas 4x4 en la Parroquia Riochico, Cantón Portoviejo, 

Provincia de Manabí, como les mencioné anteriormente este es un requisito para seguir con 

el trámite ante el BDE, le hago entrega a los compañeros para que puedan observar, leer y 

firmar el documento para enviarlo que sería lo último que nos falta ya que el proyecto está 

terminado.  

Damos la bienvenida al compañero Marlon Carreño que se acaba de integrar a la sesión. 

Bueno continuamos con el siguiente punto. 

Sr. Marlon Elpidio Carreño Giler. - Qué tiempo tomaría tener la retro si todo sale bien; Ing. 

Elida María Chávez Intriago. –En un tiempo estimado de tres meses. Una vez que todos 

han podido leer el documento y firmarlo, continuamos con el siguiente punto.  
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Punto 7.- Conocimiento de la realización del evento Ruta del Coco Primera Edición en 

la Parroquias Riochico 

Secretaria Ing. Carmen Verónica Roldán González. – En el siguiente punto del orden del 

día tenemos el Conocimiento de la realización del evento Ruta del Coco Primera Edición en 

la Parroquia Riochico; Ing. Elida María Chávez Intriago. – Compañeros, hace 

aproximadamente 2 meses atrás, estuvimos conversando con una habitante de la comunidad 

La Balsita, Alexandra Navia, quien me estaba sugiriendo una idea para que Riochico se 

convierta en una potencia turística, conociendo que existe la topografía necesaria que presta 

para hacer este tipo de eventos, como lo es el ciclismo y el ciclismo MTB (bicicletas de 

montaña), entonces me propuso presentar un proyecto deportivo, turístico denominado Ruta 

del Coco Primera Edición a ejecutarse en la noble e histórica parroquia rural productora de 

coco Riochico del Cantón Portoviejo, la misma que en esa ocasión  no había fecha.  

Sin embargo se acercó con un equipo de Quito, de hecho serían cuatro personas quienes 

estarían integrando este equipo de coordinación de la ruta, yo manifesté que me parecía muy 

interesante ya que este evento va a dinamizar la economía de la parroquia, va a atraer a 

turistas tanto locales como internacionales y de hecho dentro de la competencia ya hay 

ciclistas campeones a nivel internacional de Colombia que van a estar presentes, así mismo 

ciclistas con trayectoria a nivel nacional, entonces quedamos en que presentarían el  proyecto 

y todo los ítems de cómo se va a desarrollar la competencia, ya que debo darles a conocer a 

ustedes para que se aprobara ,ya que es algo que debemos aprobar como GAD Parroquial.  

 Ellos pidieron también el apoyo directo a la alcaldía y me presentaron el proyecto, en una 

convocatoria realizada en la Alcaldía de Portoviejo, liderado por el Alcalde Javier Pincay el 

18 de octubre del 2023, además se convocó a una rueda de prensa para dar a conocer todo 

lo que conlleva la Ruta del Coco, siendo Riochico principal productor de coco, se realizará la 

primera edición y el alcalde indico su interés en institucionalizarla.  

Entonces compañeros, bajo esa perspectiva ellos se han manejado con una coordinación, la 

cual veo muy bien programada, planificada, cabe mencionar que tienen varias, ellos piden la 

participación de los Gobiernos Autónomos Descentralizados, entre ellos la Alcaldía, El 

Consejo Provincial y el GAD Parroquial, como nosotros vamos a ser los anfitriones y de hecho 

por la factibilidad del proyecto si debemos brindar nuestro apoyo hacia el proyecto.  
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El día 25 de noviembre el comité organizador del evento estará entregando los kits a los 

competidores que se hayan inscritos, hay el kit vip valorado en 50$, que incluye jersey, entre 

otros accesorios y una cena y coctel de bienvenida en rancho bonanza, el siguiente kit que 

entregarán está valorado en 30$ dólares que también incluye el traje, pero no acceden a la 

cena, ni al coctel de bienvenida, y la más económica que es de 15$.  

¿Qué es lo que el comité organizador pide al GAD Parroquial?, el día del desarrollo del evento 

nos solicitan un equipo de comunicación estratégica y protocolo, invitación a los medios de 

comunicación, artistas musicales locales para amenizar el evento, en esta parte ya se está 

coordinando con el Municipio de Portoviejo para que nos apoye con el tema del escenario y 

amplificación. Así mismo en recursos logísticos han solicitado la habilitación de los servicios 

higiénicos del parque central, recipientes para el depósito de los residuos que se generen, 

nos han pedido también la colocación de cinco puntos de hidratación, que ya se está 

gestionando.  

También han pedido la coordinación para la presencia de dos ambulancias, las cuales ya se 

solicitaron, igual ellos como comité organizador ya están realizando el trámite del Plan de 

contingencias para el evento. Debemos hacer la promoción del evento a través de los medios 

de comunicación del GAD Parroquial (Página web, redes sociales, entre otros), lo cual ya se 

está haciendo. También nos han solicitado los permisos de uso del espacio público 

correspondiente a la parte techada de la plaza pública para la entrega de medallas, recepción 

de chips, puntos de hidratación y colocación de las ambulancias. Nos han solicitado 10 mesas 

y 20 sillas.  

Nos han pedido que se promueva una feria gastronómica-cultural para el evento, lo cual ya 

se está coordinando, y la próxima sesión se establecerán roles y funciones de cada uno como 

vocales en el marco del desarrollo de este evento, y objetivo principal de esta feria es activar 

la economía local, dar la oportunidad a los emprendedores locales para que vendan sus 

productos. Nos han pedido que el GAD Parroquial sea quien premie a la categoría de mujeres, 

que corresponde a 500 $ el primer lugar, 300$ el segundo lugar y 150$ el tercer puesto. Por 

ahora yo estoy gestionando para optimizar los recursos de la institución, porque como ustedes 

saben ya son aproximadamente tres meses que no se ha recibido las alícuotas por parte del 

Ministerio de Economía y Finanzas.  

Pero, si les doy a conocer que ya es un hecho el evento de la Ruta del coco primera edición, 

que será el 26 de noviembre, y que tiene la aprobación y el apoyo de la Alcaldía de Portoviejo 

y desde el GAD Parroquial se está gestionando todo lo que se nos ha solicitado. Señorita 

secretaria continuamos con el siguiente punto del orden del día.  
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Punto 8.- Conocimiento sobre las intervenciones manuales en el ducto cajón de la 

comunidad Chacras afuera 

Secretaria Ing. Carmen Verónica Roldán González. –En el siguiente punto del orden del 

día tenemos el conocimiento sobre las intervenciones manuales en el ducto cajón de la 

comunidad Chacras afuera; Ing. Elida María Chávez Intriago. – Compañeros en la 

actualidad se está realizando una intervención manual en el ducto de las chacras, días atrás 

estuvo maquinaria del Gobierno Provincial de Manabí interviniendo durante casi tres semanas 

en la limpieza del ducto, viniendo desde el cementerio y también cruzando la carretera por el 

margen izquierdo desazolvaron el camino que conduce al río, pero como sabemos la 

estructura del ducto no permite que se limpie en su totalidad con la maquinaria, porque ya se 

llevó dos bocats, uno del Consejo Provincial y otro del Municipio y ninguno de los dos entró, 

por ello una parte del ducto se requiere la intervención manual para su limpieza.  

Yo ya hablé con la comunidad y basada en la experiencia de la administración anterior sobre 

el trabajo manual que se necesita en parte del ducto y existe la preocupación por las 

precipitaciones que se ha anunciado desde el INAMHI, por lo que ya se inició los trabajos 

manuales y aproximadamente se irían unos 200 jornales, se acordó con algunos miembros 

de la comunidad que se les pague a 15$ el jornal. Pero aquí si quiero hacer un énfasis, en la 

Comunidad San Clemente también se hizo la limpieza de manera manual, del ducto que pasa 

por el carretero y del camino, ellos cobraron 20$ dólares el jornal, fueron 24 jornales, yo ya 

les hice el pago, teniendo yo que asumir ese gasto, se les hizo firmar un recibo de respaldo 

del pago realizado, el compañero Marlon Carreño fue testigo del trabajo que se hizo en es 

esa comunidad, así como de los trabajos que se están efectuando en la comunidad Chacras 

Afuera.  

Entonces compañeros, les doy a conocer esa situación, es un trabajo fuerte el que se debe 

realizar y el compañero Marlon Carreño puede dar fe de ello, y los trabajos aún están enteros; 

Sr. Marlon Elpidio Carreño Giler. - Lo que se necesita también Sra. Presidenta es que a la 

par se vaya retirando el material que la gente va sacando, porque sino eso se va a parar y 

quién está llevando la contabilidad del trabajo diario de los jornaleros; Ing. Elida María 

Chávez Intriago. - Hay está el Sr. Ramón y la Sra. Martha Bermello y un señor moreno alto, 

porque se ha formado dos frentes de trabajo. Hasta ahora están ellos, pero si me gustaría 

que aquí nos organizáramos, porque ahora tenemos también la maquinaria del Municipio de 

Portoviejo que está limpiando los canales en la comunidad el Rodeo y San Felipe;  
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Sr. Luis Colombo Moreira Macías. - ¿Esa máquina que está ahí no va a la Encantada 

presidenta?; Ing. Elida María Chávez Intriago. - No, hay tenemos un detalle y el día lunes 

habrá una reunión con la comunidad; Sr. Luis Colombo Moreira Macías. -Porque yo he 

escuchado que la gente de la comunidad quiere hacer paralizaciones, porque no se ha 

intervenido; Ing. Elida María Chávez Intriago. -Ya hubo una mesa de trabajo con una 

dirigente de la comunidad y el alcalde, pero ella no ha informado a los demás sobre los temas 

que hablaron en esa reunión, por eso he convocado para el día lunes una nueva mesa de 

trabajo con toda la comunidad y representantes de otras instituciones que son los que deben 

tomar acción directa ante la problemática de la comunidad la Encantada, lo que si he 

solicitado hasta que salga el proyecto definitivo es que se realicen obras de mitigación; 

Continuamos con el siguiente punto señorita secretaria 

Punto 9.- Conocimiento sobre la reducción del presupuesto al GAD Parroquial Riochico 

Secretaria Ing. Carmen Verónica Roldán González. – En el siguiente punto del orden del 

día tenemos el Conocimiento sobre la reducción del presupuesto al GAD Parroquial Riochico; 

Ing. Elida María Chávez Intriago. - Compañeros desde el Ministerio de Economía y Finanzas 

desde que iniciamos está administración se han emitido tres acuerdos ministeriales que han 

reducido el presupuesto a los GAD’s Parroquiales, de acuerdo al siguiente detalle:  

 

 

Compañeros como pueden observar hemos tenido una disminución total en lo que va del año 

de 42.447,01 dólares que representa el 9,94% del presupuesto inicial. Ha sido una reducción 

DETALLE PRESUPUESTO

DISMINUCIÓN EN 

DOLARES RESPECTO DEL 

ANTERIOR

DISMINUCIÓN EN 

% RESPECTO DEL 

ANTERIOR

PRESUPUESTO INICIAL acuerdo 004 426.833,12$     

REBAJA ACUERDO 027 30/Mayo 392.011,77$     -34.821,35$                        -8,16%

 Rebaja Acuerdo No.372 del 10 de agosto del 2023 391.805,74$     -206,03$                             -0,05%

REBAJA ACUERDO 062 26/Octubre/2023 384.386,11$     -7.419,63$                          -1,89%

RESUMEN DE VARIACIÓN

PRESUPUESTO INICIAL 426.833,12$     

PRESUPUESTO FINAL 384.386,11$     

DISMINUCION TOTAL EN EL AÑO -42.447,01$      

PORCENTUALMENTE -9,94%
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considerable, un valor que a nosotros nos quita operatividad administrativa y financiera para 

poder solventar las necesidades de la Parroquia.  

Sumado a esto ya vamos para tres meses que el GAD Parroquial no  ha recibido las alícuotas 

correspondientes y en esta parte gracias a la administración eficiente de la compañera María 

del Carmen de haber dejado reservas, lo que nos ha permitido a diferencia de otros GAD’s 

que no tienen ni para pagar agua, internet, IESS, SRI, los vocales están impagos, nosotros 

todavía no hemos palpado los efectos de las reducciones en el presupuesto, pero si esto 

continua llegará un punto en que tampoco vamos a estar impagos y vamos a caer en mora 

ante las instituciones del estado.  

Ante esta situación la CONAGOPARE Manabí nos convoco el día de ayer a una movilización 

a Quito, donde como representante de la Parroquia y de ustedes asistí, viajando el día martes 

en la noche y el día miércoles nos concentramos allá y se dio una marcha pacifica hacia el 

Palacio de Carondelet, donde en ese punto nos recibieron y se reunieron los presidentes de 

las CONAGOPARES Provinciales y Nacional, llegando a algunos acuerdos con 

representantes del Ministerio de Economía y Finanzas, los cuales les detallo a continuación: 

- La alícuota del mes de septiembre la van a pagar hasta el día viernes 10 de 

noviembre.  

- La alícuota del mes de octubre la van a cancelar hasta el 27 de noviembre. 

- Y el miércoles 15 de noviembre va a ver una mesa técnica entre funcionarios 

de la CONAGOPARE NACIONAL y el Ministerio de Economía y Finanzas, para 

analizar el pedido de que se derogue los decretos que nos han perjudicado 

enormemente a los GAD’s Parroquiales. 

- Y nos pidieron que tengamos subida la contabilidad, en esa parte nuestra 

tesorera está al día y siempre atenta.  

Esperemos que estos acuerdos a los que se llego ayer de verdad se cumplan. Compañeros 

esta situación es grave, es crítica, porque ya vamos para tres meses que no llegan recursos 

al GAD, y eso esto continua la situación será insostenible, por eso debemos ir revisando y 

tomar en cuenta esta situación, que si existe otra convocatoria tratemos de ir. Les agradezco 

que el día de ayer pudieron cubrirme en muchos espacios importantes, de hecho, eso justifico 

la no asistencia de ustedes a Quito, yo valoro mucho esa predisposición que ustedes tienen 

en cada una de las delegaciones que se les ha hecho.  
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Licda. María Del Carmen Aray Navia. - Como estamos con el tema del presupuesto, ¿hasta 

noviembre teníamos el préstamo verdad? Es para que todos quedemos claro que 

quedaríamos sin ese préstamo y adquiriríamos otro y lo otro es que yo le decía a la tesorera 

Pilar Choez, que hasta el 31 de octubre tenía que haber sido aprobado el presupuesto con la 

asamblea de la ciudadanía, pero que podíamos hacer un justificativo por todos estos cambios 

que se están dando para que en la aprobación en este caso del presupuesto participativo 

tenga valores reales, a ver si la próxima semana se daría porque el Consejo de Planificación 

tendría hasta el 20 de noviembre para emitir el informe y nosotros como junta tenemos que 

aprobarlo en dos sesiones hasta el 10 de diciembre.  

Porque después los dirigentes se van con esa idea, hay tanto y resulta que después con las 

reducciones del presupuesto toca hacer ajustes;  

Ing. Elida María Chávez Intriago. - Esperemos que no haya más reducciones; Sr. Luis 

Colombo Moreira. - ¿Y si no se cumplen los acuerdos?; Ing. Elida María Chávez Intriago. 

-Volveremos a una marcha pacífica; Licda. María Del Carmen Aray Navia. -Tienen que dar 

una solución, porque mantener a todos los niveles de gobierno impagos, imagínese cuantos 

servidores públicos se verán afectados y son los que en parte sostienen la economía con sus 

ingresos;  

Tesorera Econ CPA Pilar Choez Sabando. - Respecto del crédito que aún se está pagando, 

falta una letra; Ing. Elida María Chávez Intriago. -Eso es importante tenerlo claro. Pasemos 

al siguiente punto del orden del día;  

Punto 10.- Asuntos varios 

Secretaria Ing. Carmen Verónica Roldán González. – En el siguiente punto del orden del 

día tenemos el tratamiento de asuntos varios; Ing. Elida María Chávez Intriago. - 

Compañeros en este punto pueden expresar algún criterio; Sr. Marlon Elpidio Carreño Giler. 

– Presidenta es sobre el problema del Bejuco, en la carretera, el inicio de la carretera está 

pésima, se les va a ir la carretera, el trabajo compañera Elida era desde un principio que usted 

hubiera mandada una gallineta y hacer todas las cunetas, da pena que una parte tan lejas y 

tan difícil se les vaya la carretera porque se les va a ir; Ing. Elida María Chávez Intriago. – 

Es que eso no fue contemplado y yo si lo manifesté al ingeniero del Gobierno Provincial, 

porque se va a contaminar el material y en la reunión que tuvimos con la comunidad el Ing. 

Carlos Párraga se comprometió que iba hacer las obras de drenaje, que iba a traer una 

gallineta, pero hasta el momento no llegan y créanme que no va a llegar porque yo hablé con 
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el Ing. Carlos Álava y me indico que no tienen gallineta. Son situaciones que realmente 

preocupan.  

Licda. María Del Carmen Aray Navia. - La situación es la siguiente, es una gallineta para 

casi nueve parroquias rurales, esa una se daña y espere.  Tenemos que tomar en cuenta 

que, así como a nosotros no nos llegan las alícuotas, tampoco le ha llegado al Gobierno 

Provincial de Manabí, las maquinarias contratadas están paralizadas, las que son del 

Gobierno Provincial hay unas que están sin combustible y por ese combustible no se pueden 

mover, nosotros tenemos que llevar esa voz a la ciudadanía para informar y no alentarles. Y 

yo si quiero dejar constancia que el trabajo que se esta haciendo en el Bejuco es gracias al 

Gobierno Parroquial, porque nosotros como Gobierno Parroquial habíamos pedido que esa 

vía por ser tan extensa la arreglara directamente el Gobierno Provincial de Manabí, pero había 

un rubro destinado para la comunidad el Bejuco de una cancha que no se iba a dar porque 

no tienen legalizado todavía el terreno.  

Entonces lo que se metió en el convenio no fue para construir la vía, fue para darle un 

mantenimiento para que no se queden incomunicados. Por eso es que estaba contemplado 

para tramos específicos, como voluntad nuestra, no es nuestra competencia, pero como usted 

dice, es tan lejos y que la gente se quede incomunicada, pero no es que dentro del convenio 

estaba construir la vía, eso ya es una responsabilidad directa que debe asumir el Gobierno 

Provincial de Manabí, nosotros hemos puesto recursos del GAD Parroquial, que no es nuestra 

competencia para no dejarlos incomunicados, pero son tramos específicos.  

Como ciudadano uno se pone en el lugar, pero el GAD Parroquial ya no puede hacer nada 

más, debería ser el Gobierno Provincial de Manabí, ¿por qué cree qué en algunos lugares 

compro las alcantarillas el Gobierno Parroquial? Porque no había y las que tenían eran de 

esas plásticas que no van a servir.  

Por ejemplo, las dos que se pusieron en la Balsita para poder en el callejón Peleado ampliar 

el camino, pero tantos años pidiendo la alcantarilla y no llego se metieron allí para después 

hacer el camino, cuando uno está afuera ve las cosas y dice “no hacen nada”. En los casinos 

cuanto tiempo pidiendo las alcantarillas, entonces es un proceso tan largo desde que usted 

levanta el informe, desde que usted justifica, desde que le dan la competencia y luego 

comprar y luego ubicarlas y cuando está en el lugar dicen no era está, era la otra. Y a usted 

ya le debe de constar que a veces que uno ya para resolver el problema dice ya que después 

me caiga la ley encima, porque tienes que buscar la solución, porque dilatar o devolver un 

proceso significa año y medio más.  
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Si nosotros no hubiéramos tomado la decisión de meter al Bejuco en el convenio, en el Bejuco 

no se estaría haciendo en este momento nada, esa es la triste verdad, donde se está 

interviniendo en esto momentos es porque el GAD Parroquial puso recursos;  

Sr. Marlon Elpidio Carreño Giler. - Está bien lo que usted dice, pero lo que pasa es que 

igualmente la carretera se les va a ir, aunque le hayan puesto piedra; Licda. María Del 

Carmen Aray Navia. – Pero eso cuando se converso con la comunidad, que estaba el Ing. 

Carlos Párraga y estaba el Ing. José Miguel Ponce, se dijo que se iba a cunetear y yo creo 

que eso tampoco lo están haciendo, que el agua fluyera y el material no se fuera; Ing. Elida 

María Chávez Intriago. - Si ellos lo dijeron, lo volvieron a decir en una reunión reciente con 

la comunidad; Sr. Marlon Elpidio Carreño Giler. -Yo se lo pedí al maquinista, al de la 

motoniveladora, pero me dice Don Carreño no se puede hacer nada más porque a nosotros 

no nos han dicho esto y esto debe ser con una gallineta. Y en parte yo lo entiendo a él, pero 

por otro lado no tiene voluntad, porque una maquina motoniveladora que vino antes, en 

caminos que daban pena con huecos, él maquinista lo hacía;  

  Licda. María Del Carmen Aray Navia. –Si, hay buenos maquinistas y otros que no tienen 

voluntad de hacerlo; Ing. Elida María Chávez Intriago. -Claro porque es un trabajo extra 

para ellos y como solo les han dicho regar el material no quieren hacer nada más; Sr. Marlon 

Elpidio Carreño Giler. -Había una parte que estaba bien comida de la vía, y le dije que por 

lo menos esa parte de ahí hágalo, porque yo ya había hablado con los señores que son los 

dueños de los terrenos, y me dijeron que si era para el bien de la carretera podían sacar el 

alambre, pero ellos no tienen esa voluntad y estuvo una maquina sacando a una volqueta se 

viro y justo por ese punto está dañado y le pedí que arregle y no lo hizo; Ing. Elida María 

Chávez Intriago. – Ese día se paró, tuvieron que cambiarle cuatro llantas, se terminó el 

diésel, ellos están trabajando a su ritmo, y yo entiendo, incluso Javier está con el mismo 

problema, el Municipio de Rocafuerte han optado por despedir a algunos funcionarios. 

 Sr. Marlon Elpidio Carreño Giler. – Presidenta y la limpieza de ese canal del billar, que esta 

a la orilla de la vía; Ing. Elida María Chávez Intriago. -Es lo que le digo, eso lo está haciendo 

la EPA, aún están limpiando los canales; Sr. Marlon Elpidio Carreño Giler. –Dice el Ing. 

Carlos Álava que anduvo ayer, de vialidad, me dijo que si hay alcantarillas, que usted las pida; 

Ing. Elida María Chávez Intriago. -Ya eso se hizo, el informe lo está elaborando el Ing. 

Ponce, debemos esperar; Sr. Marlon Elpidio Carreño Giler. –Hace falta una alcantarilla más 

grande en la Balsita por donde el finado Ecuador por la orilla de la vía, quien va hacia el río y 

llega al canal principal; 
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 Licda. María Del Carmen Aray Navia. –Pero dice Don José García de la EPA que además 

de eso está mas elevada la salida que la entrada; yo le voy a pasar a usted porque ayer me 

delego para ir, pero no alcanzamos a ir a todos los puntos porque ellos llegaron casi a las 11 

am. Por ejemplo, de allí de Santa Martha hay una topografía ya realizada, entonces yo lo que 

voy hacer es el informe, pasarle fechas para que usted luego reenvíe y ya se pueda partir, y 

eso le decía al Ing. José Miguel que hay en ese tramo siempre han pedido una alcantarilla 

más grande. Una vez que hago el informe se lo paso a usted y le paso también al Ing. José 

Miguel para que lo considere.  

Yo ayer le dije a él, y él si se ubica porque en las inundaciones hemos estado allí, pero igual 

le voy a pasar el informe;  

Sr. Marlon Elpidio Carreño Giler. –¿Cómo se conoce ese punto allí por dónde el finado 

Ecuador?; Licda. María Del Carmen Aray Navia. –Por allí más se conoce como la curva; Sr. 

Marlon Elpidio Carreño Giler. –¿Y en San Francisco, esa alcantarilla allá?; es para la vía 

principal, pasan camiones y otros vehículos; Ing. Elida María Chávez Intriago. -Esas no 

resisten, son de plástico PVC; Licda. María Del Carmen Aray Navia. –De todo el recorrido 

de ayer, solo para informarle, la mayoría fue no hay plata, no se puede. Pero con lo del punto 

de captación que, si hay que intervenir de manera más puntual, allí manifestaba el Ing. José 

Miguel Ponce que lo que se puede hacer ahora y que no necesita mucha inversión es rellenar 

toda esa parte que ya esta carcomida por el río con piedra bola y luego hacerle como una 

pequeña protección a los lados, porque si pone a ubicar piedra escolleras y todo eso, cuantos 

puntos hay que tienen levantados los informes ya más de tres años y no se ponen todavía, 

como algo puntual. Y le pregunte ¿Cuándo?, y me dijo que cuando ya haya plata;  

Sr. Luis Colombo Moreira Macías. - Presidenta ¿Los moradores del sector Pimpiguasí no 

han hablado con usted, hay 20 policías municipales en este momento allá; Ing. Elida María 

Chávez Intriago. - ¿Haciendo?; Sr. Luis Colombo Moreira Macías. -Desalojando a los 

camiones de los comerciantes de limón que se estacionan ahí en la vía, eso me acaba de 

indicar un conocido y les han dicho que, si no se ubican bien, los van a desalojar a todo de 

allí, por lo que están en contravía, y es que si es un problema y ya se les había advertido; 

Ing. Elida María Chávez Intriago. -Si, es que la dirigente de allá la Sra. Lolita Briones está 

gestionando y me ha pedido que haga una inspección por el tema de las espaldas para que 

los dueños limpien;  
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Sr. Luis Colombo Moreira Macías. -Otra cuestión con un tema de la comunidad Playa prieta, 

lo que pasa es que cinco lámparas al frente del Colegio Playa Prieta no funcionan y eso se 

ha convertido en una fumadera por muchos jóvenes; Ing. Elida María Chávez Intriago. -El 

tema de las luminarias es con el teniente político, el hace la gestión directamente con la CNEL. 

Cambiando de tema, el domingo 19 de noviembre tenemos el festival gastronómico del 

ceviche de pinchagua, para el día miércoles de la próxima semana se hará la socialización y 

capacitación con los participantes;  

Sr. Marlon Elpidio Carreño Giler. –Lo último, no se olvide de barranco blanco, ese camino 

está demasiado feo, ya no se puede andar ni en bicicleta; Licda. María Del Carmen Aray 

Navia. – Es que hay de ley hay que intervenir, porque se supone que nosotros vamos a 

promocionar una ruta y esa ruta está intransitable. Yo sé que a ellos les gusta ese tipo de 

cosas, pero por lo menos si debe tener una mejor condición ese camino; Ing. Elida María 

Chávez Intriago. -Esta semana yo tengo el recorrido con uno de los organizadores y el 

ciclista, que va a decir si la vía está apta o hay algún peligro. El Ing. Chila del Gobierno 

Provincial me dijo que apenas se haga el recorrido el me va a acompañar, porque él se 

comprometió a enviar una motoniveladora para que la ruta este en buenas condiciones para 

los ciclistas;  

Licda. María Del Carmen Aray Navia. –Don Chila le va a pedir al Ing. Carlos Párraga y él le 

va a decir que no hay, hay que presionar bastante porque primero es una oportunidad para 

aprovechar el evento para que puedan asignar maquinaria, porque si está feo; Sr. Marlon 

Elpidio Carreño Giler. –Y eso que yo le hice las espaldas, porque ya estaba todo el camino 

cerrado, pero si Alexandra Navia es otra que no limpia las espaldas de su propiedad; Licda. 

María Del Carmen Aray Navia. –Esa parte donde está el mirador es de ella; Ing. Elida María 

Chávez Intriago. – Ella me dijo que ya iba a trabajar; Licda. María Del Carmen Aray Navia. 

–Una pregunta, si tenemos el 25 de noviembre esto y el 19 de noviembre es el festival del 

ceviche, son muy seguidas las actividades; Ing. Elida María Chávez Intriago. –Si, así está 

planificado, vamos a tener un mes un poco pesado y activo para la Parroquia, eso va a atraer 

a mucha gente;  

También comentarles que hoy se hará la inauguración de un juego infantil en la comunidad 

Chacras Afuera, de lo cual se ha incurrido en gastos que no estaban previstos, pero fue algo 

que surgió, se dio 16 sacos de cemento y cinco tubos de 40$ cada uno, la presidenta de la 

comunidad lleva el registro de lo que se ha dado como GAD Parroquial. Se presto las carpas, 

también han solicitado que se preste 100 sillas y se colocó tres volquetas de material de las 
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del Bejuco, eso fue algo que debía colocar el Gobierno Provincial de Manabí y una volqueta 

de ripio. Eso tenía que indicarles compañeros  

Punto 11.- Clausura 

Ing. Carmen Verónica Roldán González. – en el siguiente y último punto tenemos la 

clausura de la sesión; Ing. Elida María Chávez Intriago. –Yo les agradezco de antemano 

compañeros por su presencia y recalco mi gratitud por su participación en las actividades que 

se están desarrollando en la Parroquia, muchísimas gracias compañeros. Siendo las doce 

horas con dieciocho minutos, damos por clausurada la sesión.  

 

Firmando en unidad de acto con la secretaria Ing. Carmen Verónica Roldán González, quién 
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